



欧洲杯决赛和美洲杯决赛叠加在一起，让北京时间的7月15日从凌晨到中午，高潮迭起。随着阿根廷队在迈阿密成功卫冕，历时一个月的足球盛宴落下帷幕。但运动的火焰依然在燃烧，奥运会即将开幕，很快就将进入巴黎时间。



西班牙队在颁奖仪式上庆祝 新华社发

西班牙四捧德劳内杯 阿根廷美洲杯成功卫冕 足球盛夏落幕 进入巴黎奥运时间



燃情“西班牙之夜”

这个夜晚注定是属于西班牙人的。北京时间7月14日晚，温布尔顿网球公开赛迎来最重头的男单决赛。赛会3号种子、21岁的西班牙小将阿尔卡拉斯直落三盘，战胜赛7冠王、塞尔维亚名将德约科维奇，成功卫冕，收获职业生涯的第4个大满贯冠军。

西班牙人在英国人的地盘上夺冠，这让人更笃信网球场上的青春风暴也一定会延续到足球场上。几

个小时后，欧洲杯决赛在柏林奥林匹克体育场正式打响，英格兰队继续坚持着低位防守战术，在有效地遏制了西班牙队攻势的同时，也浪费着本队一众明星的进攻才华，上半场进行得相当沉闷。比赛进入下半场，西班牙队率先发难，第51分钟，本届欧洲杯最耀眼的两位年轻人完成连线，亚马尔内切后横传，威廉姆斯跟进劲射破网，打破僵局。此后，索斯盖特

的玄学一度再次显灵，英格兰队替补出场的帕尔默推射将比分扳平。但这一次好运没有再在他们身上延续，第84分钟，同样是替补登场的奥亚萨瓦尔门前推射完成准绝杀，由此在90分钟内解决战斗。

这场胜利让西班牙成为唯一一支4次捧起德劳内杯的球队，而“一路苟来”的英格兰又一次吞下失利的苦果，实现了欧洲杯上的“两连亚”。

斗牛士最强 西班牙最红

当太阳又一次升起的时候，呈现在人们面前的头条新闻虽然不及前一天那么让人震惊，但也足够震撼：在柏林奥林匹克体育场，西班牙2:1击败了英格兰，创下了前所未有的伟业，第四次捧起德劳内杯。

都说足球就是人生，近万平方米的绿茵场也确实不同人生哲学的角力场。有着华丽进攻和无敌青春风暴的西班牙在全世界球迷崇敬的目光中来到柏林，而保守、沉闷甚至丑陋的英格兰队也能一路“苟”来，站到决赛场的另一端。

都说所谓的诗和远方，在苟且面前终归要落荒而逃，但生活总还是需要理想主义来增添一抹亮色的。所以我固执地认为赛前的一切其实充满了隐喻：西班牙媒体在担心年轻的亚马尔和威廉姆斯能否承受决赛这种级别的压力，而素来挑剔的英格兰媒体则变得小心翼翼，努力为索斯盖特营造出和谐的氛围。这就像优等生和差等生的区别，学霸素来不惮于在考试前仍苛刻地查漏补缺，只有学渣才需要服用安慰剂：“乖，来摸摸头，别紧张。”

事实证明，德拉富恩特对两个“小孩哥”的信任是完全有道理的。虽然英格兰在上半场一如既往地低位防守看上去很好地限制了他们在边路的发挥，但威廉姆斯频频从左路转移到右路来和亚马尔配合在说明，两人的默契绝不仅仅止于人们传统印象中的“两翼齐飞”。果然，但凡英格兰人的防线出现一丝疏漏，亚马尔就能准确地捕捉到，机敏的内切就像插入骨头缝里的尖刀，果决，且致命。威廉姆斯所要做的只是把皮球送入网窝而已。

玄学继续在英格兰队身上产生作用，一定要等到局面被动的时候才换人的索斯盖特这一次又赌对了，沃特金斯和帕尔默这对上一场淘汰了荷兰队的替

补奇兵依然神奇，只是这一次变成了前者助攻，后者进球。玄学跟索斯盖特说：先丢球你就能取胜。却忘了告诉他两度落后的时候该怎么办。当同样是替补出场的奥亚萨瓦尔把皮球又一次送进球门的时候，宣告了英格兰苟进加时赛的计划由此破产——写满罚点球秘笈的小本本再也无法派上用场。奥尔莫就是美丽足球的代言人，他在门线上的救险就是对丑陋的无情粉碎。千万别为英格兰感到惋惜，如果不是皮克福德有如神助，“南门”早就被轰散架了。

照理说防守反击的生存哲学无可厚非，但真的很难理解把英超、西甲、德甲的最顶尖攻击手都集中在帐下的索斯盖特为什么选择这样保守的思路。24岁的福登一脸迷茫，22岁的萨卡形同消失，21岁的贝林厄姆暮气沉沉，难道真的只有17岁才算得上青春？索斯盖特说他不相信童话，但相信梦想。难道梦想仅仅是带领球队两次进入决赛？没错，这已经是一个超越所有前任的成就，但英国球迷的梦想不是这，他们想要足球回家。现在，英格兰回家了，足球还没有。

充满青春气息的西班牙队，捧杯的同时创下了一系列的纪录：唯一一支4次在欧洲杯上夺冠的球队，是单届欧洲杯上进球数最多的球队，也追平了巴西队2002年世界杯上7连胜的大赛连胜纪录。烟花烂漫的柏林奥林匹克体育场，西班牙人纵情狂欢，英格兰又一次沦为背景板。回想起凯恩在赛前的发言就更让人心酸：“我从未在任何球队获得过任何冠军……”这位拿过金靴奖无数的劳模，当然也有梦想，但就这么被毁了。

球场上占了绝对优势的英格兰球迷留下的只能是心碎，“斗牛红”成为这个夜晚的主色调。

碾压了苟且，进取才是最后的赢家，原本就应该如此。记者 郭韬略

梅西带泪成功卫冕

比起欧洲杯，稍晚的美洲杯决赛场外则要比场内“精彩”得多。因为大量无票球迷闯入造成的骚乱，让原定于北京时间15日早上8点开始的比赛，足足推迟了80分钟才开球。

比赛进行得波澜不惊，面对卫冕冠军，哥伦比亚没有丝毫怯场，反而用凌厉的攻势压制住了对手，占据了场面的优势，但在

阿根廷一度严密的防守面前屡屡无功而返。全场最让人动容的是梅西在下半场被迫伤退后在替补席痛哭的场景。

双方在90分钟内战成0:0，加时赛才替补登场的劳塔罗在第112分爆射破门，打入全场唯一进球，帮助阿根廷队成功卫冕。如愿捧杯的梅西破涕为笑，而迪玛利亚也圆满完成了在

国家队的最后一战，正式告别阿根廷队。

17岁的亚马尔和37岁的梅西在16年前结缘，16年后，远隔重洋的两人在同一天捧起冠军奖杯，为这个足球的夏天画上了一个惊艳的句号。在足球盛夏落幕的同时，奥运圣火已经开始在巴黎传递，又一项全球瞩目的体育盛会进入倒计时。

记者 郭韬略

金榜题名



阿根廷队长梅西（前中）在颁奖仪式上高举奖杯庆祝夺冠 新华社发

欧洲杯

四强：西班牙、英格兰、法国、荷兰

金球奖：西班牙队罗德里

最佳新秀：西班牙队亚马尔

金靴奖：格鲁吉亚队米卡乌塔泽、德国队穆西亚拉、斯洛伐克队施兰茨、荷兰队加克波、西班牙队奥尔莫、英格兰队凯恩

美洲杯

四强：阿根廷、哥伦比亚、乌拉圭、加拿大
金球奖：哥伦比亚队J罗
金靴奖：阿根廷队劳塔罗·马丁内斯